

EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO AJENO A LA POLÍTICA, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

AÑO XVIII Oficinas y Talleres, Canalejas, 16 Franqueo concertado

DIRECTOR PROPIETARIO Y FUNDADOR: CÁNDIDO LOBERA GIRELA

MELILLA.-Miércoles 19 de Febrero de 1919.-Número 6.650 NUMERO SUELTO: CINCO CÉNTIMOS

EN ESPAÑA EL CACIQUISMO HA SUFRIDO RUDO GOLPE

LECCIÓN QUE NO DEBE OLVIDARSE

Hemos vivido, vivimos y viviremos alejados de la política partidista, de las luchas de pasiones mezquinas, causa de las desventajas nacionales. Más aun cuando así sea, no podemos sustraernos a tratar aquellas cuestiones que se relacionan con la vida local, pero siempre con altitud de miras, sin insidias ni contumelias, respetando la opinión ajena para tener derecho al respeto de la nuestra. Los sucesos desarrollados en Granada encierran una gran enseñanza para Melilla, ahora que está próxima la implantación del nuevo régimen administrativo, toda vez que los ha determinado el caciquismo entronizado en el Municipio.

Allí, como en otras muchas ciudades, hizo presa en el Concejo y en todas las manifestaciones de la vida ciudadana. El cacique, valido de sus secuaces y por ellos apoyado, cometió desafueros y sometió a su voluntad omnímoda todas las voluntades. Ni las protestas de la Prensa independiente, que uno y otro día durante años puso de manifiesto las conculcaciones de la ley; ni el clamor del pueblo, que veía dilapidado el erario municipal; ni la intervención de los mal avenidos con un régimen intolerable, tuvieron eficacia. El caciquismo triunfó siempre. La odiosa institución, fustigada por el gran Costa en su inmortal obra, era inviolable.

Los grandes prestigios de la ciudad del Dauro y del Génil, convencidos de su impotencia, iban apartándose de la vida pública, contribuyendo a la consolidación del cacique. Ha sido preciso que la sangre de inocentes víctimas manche las calles, para que se derrumbe el feudalismo granadino y comience nueva era redentora de un pueblo oprimido, subyugado años y años a la voluntad de una persona.

El Sr. García Prieto, en momento de sinceridad, ha dicho, que el caso de Granada es el de España. La Prensa de otras capitales que padecen el virus caciquil, excita a los ciudadanos a imitar el ejemplo para deshacerse de sus caciques.

La Asociación General de Caridad

Bajo la presidencia del general Monteverde, se reunió ayer tarde en la Junta de Arbitrios, la Asociación General de Caridad, concurriendo los señores Casasola, García Alix, Casinios, Montes (don Juan), Cabrera, Nieva, Lobera y Segado Gómez.

Después de aprobada el acta de la reunión anterior, el señor Lobera dio lectura a un estudio económico de la Asociación, correspondiente al año 1918, expresando de manera detallada los gastos e ingresos, funcionamiento de cada una de las secciones y modificaciones introducidas, como asimismo las que convendría establecer para el mejor funcionamiento, siendo todo lo expuesto aprobado por unanimidad.

También por unánime expresión de los reunidos, se acordó hacer constar un voto de gracias al Sr. Lobera por los constantes trabajos que realiza en favor de la Asociación General de Caridad, e igualmente se hicieron constar votos de gracias al vicepresidente del Comedor Popular Sr. Casinios, y al anónimo donante que con tanta frecuencia favorece a la benéfica institución.

El señor Lobera fue comisionado para la redacción de una memoria, que se imprimirá y repartirá profusamente.

Se cubrieron los diversos cargos vacantes que existían en algunas de las secciones, nombrándose presidente de la sección de fomento y propaganda al Sr. García Alix, vicepresidente y secretario de la referida sección a los señores Cabrera y La Puente, y secretario del Comedor Popular a don Manuel Ceballos.

Fue aprobado un proyecto de presupuesto presentado también por el Sr. Lobera, y no habiendo más asuntos, se dio por terminada la reunión.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

La Junta Directiva de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de esta ciudad, invita a todos los propietarios de fincas urbanas, a una reunión magna que celebrará el miércoles día 19, a las nueve de la noche, en el local de la Cámara Oficial de Comercio, para darles cuenta del resultado de las gestiones llevadas a cabo en el importante asunto de Impuesto de huecos de fachada, y tomar acuerdos definitivos.—La Directiva. 2001-b

Es preciso haber padecido esa dolencia nacional, para formar exacto juicio de lo que es y representa en la vida de un pueblo.

El cacique persigue los grandes negocios para lucrarse con sus frutos, dando unas migajas a los que le secundan. El cacique recurre a los más abominables procedimientos, con tal de saciar sus ambiciones y trata de destruir o desalentar a los espíritus que no tolerarían sus desenfrenos; destruyen las ideas salvadoras, los proyectos de redención de las almas nobles y los propósitos de moralidad y de rectitud.

Los microbios del caciquismo son más infecciosos y traidores que los del cólera y la peste bubónica. Esa horrible enfermedad de que es víctima el pueblo español, se burla de la honradez y de la virtud, y con su farsa e hipocresía comete los más grandes atropellos, los escándalos más cínicos, y llega hasta el pillaje, la defraudación y latrocinio.

La ciudad que vive bajo el peso de los caciques, es ciudad muerta y soporta humillaciones más depresivas de las que sufrieron los medioevales.

En los albores de la nueva vida, debemos evitar el advenimiento del cacique, sea cual fuere su condición social. Y uno de los modos de lograrlo, es obligar a los que actúan en la vida pública a desenvolverse a plena luz, pues el aspirante a cacique labora entre sombras, para no descubrir sus verdaderas intenciones.

Dentro de las normas de nuestra bien conocida actuación y sin olvidar el lema inspirador de nuestra conducta, hemos de luchar y lucharémos porque el caciquismo no encuentre en Melilla medio ambiente donde vivir, porque el microbio de esa enfermedad se convierta en polvo impalpable que aleje el viento. La vida local debe ser regida por una ponderación de fuerzas que integren, desde el obrero al capitalista y estar constantemente fiscalizada por la opinión.

Cuantos laboran por la prosperidad de esta plaza, sentirán análogos anhelos. El ejemplo de Granada es harto elo cuente para olvidarlo.

De Londres al Cabo sin bajar del vagón

Quiere el progreso que no haya pedazo alguno en el mundo que no se halla abrazado por el cinturón de hierro de la vía férrea, y más que nunca se habla de proyectos, que si un día pudieron aún creerse fantásticos, como nacidos en el mundo de la quimera, se nos ofrecen hoy como de fácil realidad, después del pasmo que la guerra y sus recursos trajeron a nuestro ánimo.

Una revista italiana, «La nueva Antología», dedica su atención al futuro ferrocarril París-Taza, y se pregunta si será posible ir un día de Londres y de París al Cabo sin bajar del vagón.

Estábase en efecto de un modo serio el proyecto de la apertura de un túnel bajo el estrecho de Gibraltar, y una de las más importantes compañías francesas, la del Camino de Hierro de Orleans, desea a cualquier precio la construcción de esa línea, que pueda prolongar la de Algeciras al África.

Esa compañía ha presentado al ministerio de Obras Públicas una información sobre el proyecto de línea París-Dakar por Tánger y el Gobierno español ha aplaudido según se dice esa iniciativa, aun útil para los intereses económicos de la Península, pues que ésta se convertiría en excelente paso.

Estos pensamientos que tan fecundos pueden ser para las futuras relaciones internacionales hacen que la imaginación discorra sin trabas y que la mente se ponga a calcular las consecuencias que de la obra habría de derivarse. Podría irse en cinco días de Bruselas al Congo; en tres, de París a Dakar; y con los túneles del canal de la Mancha y Gibraltar que permitirían el embarque en Dakar resultaría que Londres se encontraría a nueve días de viaje de la América del Sur, en lugar de los 32 que hoy dura el viaje.

Paralelamente se iría de París a Río Janeiro, en seis días a Buenos Aires en ocho, y a Santiago de Chile en diez.

En cuanto a la duración de las obras, dicen los técnicos que no se emplearían en ellas más que cinco años.

EL PROBLEMA DEL DÍA CAMPAÑA VIGOROSA

Parece innegable verdad, que los hechos de protesta que en esta última época se han venido sucediendo, tienen un denominador común: las dificultades de la vida.

La vital cuestión de las subsistencias se ha reproducido, precisamente en los momentos en que se creía, que concluida la guerra, los precios experimentarían un natural y lógico descenso, que pusiera las cosas al alcance del consumidor.

Pero no ha sido así; por el contrario, el problema, lejos de tener favorable solución, se agudiza en tales términos, que son de temer fatales consecuencias si no se acierta a curar este mal, que sin embargo, no ha de ser incurable.

Tanto en Madrid como en provincias los vices ofrecen nuevas alzas, y ello viene a acentuar un legítimo descontento, pues se va llegando ya a los límites de lo intolerable.

Desde luego, se trata de una materia muy compleja, en la que entran muchos y distintos elementos; pero esto no obstante, no cabe dudar que una gestión enérgica y sin condescendencias de ningún género, por parte del ministerio de Abastecimientos, secundada con sinceridad por las autoridades locales, conduciría en España al resultado que se pretende, a hacer más fácil la vida.

Un trabajo notable del señor Suárez Inclán

El general de brigada don Pío Suárez Inclán, que estuvo al frente de las Tropas y Asuntos Indígenas de este Territorio, donde desarrolló muy acertada y provechosa gestión, en la que hubo de cesar por haber sido elegido diputado a Cortes en el distrito de Baza, dió el día seis de Mayo del año pasado, en la Real Sociedad Geográfica, una notable conferencia que le valió grandes y expresivos elogios.

Versó sobre el interesante tema «PROTECTORADO DE ESPAÑA EN AFRICA. ZONA DE MELILLA» y la indicada Real Sociedad, acaba de publicarla por los cuidados de su Boletín con los que no pudimos oír al culto y elocuente conferenciante, tendrán ocasión de leer el importante estudio.

Trátase de un folleto en cuarto prolongado, de más de cincuenta páginas, de apretada prosa, que contiene copiosa materia e infinidad de datos auténticos y comprobados referentes a la actuación de España en este territorio de Melilla, de suerte que para nosotros ofrece un especialísimo interés.

Las primeras páginas están dedicadas a la descripción de la zona en lo propiamente geográfico, y en lo político, demostrando el autor un exacto conocimiento del país, no fácil de adquirir, ciertamente.

La parte histórica, muy cuidada, recoge útiles enseñanzas y para el porvenir se hacen juicios que parecen muy afinados.

De la función encargada a ese órgano precioso que se llama la Policía Indígena, hace el señor Suárez Inclán la merecida justicia, poniendo de relieve la obra que ha sabido realizar para bien de la obra española, en la guerra y en la paz.

Dá detallada cuenta de la asistencia a los indígenas en todos los órdenes, desde la que requieren los males del cuerpo, hasta la que demanda el cultivo del espíritu, deteniéndose en la justicia del país, que ha sido prudentemente intervenida procurando encauzarla por el camino de la pureza.

No es posible en los estrechos límites de una nota bibliográfica, dar cuenta de cuanto la conferencia, a que nos referimos, contiene, y así hemos de limitarnos a decir, en suma, que se trata de un trabajo en verdad brillante, ilustrado en el folleto con un gráfico que permite formar cabal idea de esta zona de nuestro Protectorado.

Vivamente agradecemos al señor Suárez Inclán, el ejemplar que ha tenido la amabilidad de reservarnos.

DE SOCIEDAD

En la iglesia del Sagrado Corazón, tuvo lugar el bautizo de la preciosa niña hija de don José Vicente López, practicante de la Beneficencia municipal.

A la nueva cristiana se le impuso el nombre de Amparo, siendo apadrinada por el comandante don Benito Madrona y su señora doña María de Soto.

Por reciente luto, el acto se celebró en la intimidad.

Hasta dentro de unos días no marcharán a la península los señores de Muriel (don Ricardo).

Esta tarde a las cuatro, se celebrará en la iglesia del Sagrado Corazón la boda de la bella señorita María Rodríguez Fonseca, con el joven comerciante don Antonio Bernardi Tovar.

En 4.ª plana nuestro folletín

El señor Argente se ha dolido públicamente de lo que ocurre, y a juzgar por sus palabras, las dificultades del problema se hacen mayores por la falta de apoyo que los propios españoles prestan al poder.

Es de esperar que en vista de lo que ocurre, teniendo en cuenta el clamoreo que de todas partes se levanta, llevando sus ecos a la prensa y al Parlamento, y como las cuestiones del estómago no admiten espera, empiece enseguida una campaña vigorosa, encaminada al abarataamiento de todo aquello que el vivir exige, y si así no sucediera, podrá tenerse la seguridad de que la inquietud de la opinión nacional no ha de desaparecer, ni tampoco los hechos de ruidosa protesta que nos mantienen en continuo desorden.

El poblado del Zoco de Arbaá de Arkemán

Hemos tenido ocasión de ver un croquis del naciente poblado del zoco de Arbaá de Arkemán, por el que se aprecia el desarrollo que las construcciones han adquirido en el poblado de referencia.

Actualmente se halla constituido éste por numerosas casas agrupadas en dos manzanas de doscientos cincuenta metros cuadradas cada una, existiendo además el proyecto de construir otras tres manzanas en dirección a Mar Chica, a fin de poder atender las numerosas peticiones de autorización que para construir se han presentado ultimamente.

Los terrenos designados para las nuevas construcciones se encuentran hoy ocupados por barracas de madera en estado ruinoso y en deficientes condiciones higiénicas, por cuya circunstancia, serán resueltas y autorizadas en breve plazo, según nuestros informes, las peticiones existentes.

En el poblado que nos ocupa, funciona actualmente un molino harinero, que cumple una verdadera necesidad, por ser aquella región muy abundante en la producción de cereales, especialmente de cebada, y donde, como es sabido, tienen sus cosechas muchos guelayas.

Algunos comerciantes que en el Zoco de Arbaá de Arkemán tienen sus intereses, que son los que nos han facilitado esta información, manifiestan que teniendo en cuenta el cada vez más progresivo movimiento comercial que se efectúa en aquella región, sería en extremo conveniente dotarla de un embarcadero, que llenara las necesidades del nuevo poblado.

Buena parte de las mejoras experimentadas por el poblado de Zoco de Arbaá de Arkemán, se deben al capitán de la primera milia de policía indígena Sr. Aguirre, lo que gustosamente consignamos.

EN REYEM

Lamentable accidente

De la posición de Reyem dan cuenta de haberse registrado un lamentable accidente en el que resultó herido de alguna consideración el soldado del regimiento de Melilla Cirilo Carencia Martínez.

Parece ser, que el referido soldado marchaba a caballo por la citada posición, cuando tuvo la mala fortuna de que se espantara el animal que lo conducía, cayendo Cirilo al suelo tan violentamente, que se produjo diversas heridas en la cabeza y frente.

Inmediatamente fué trasladado a la enfermería, siendo curado por el teniente médico don José Frappolli.

EN BENISIDEL

MORA APALEADA

En la Oficina Central de Asuntos Indígenas se ha presentado el moro apaleado a una de las milias de policía, Mohamed Ben Chaib de la tribu de Benisidel, aprovechando la ausencia de aquél, penetró en su jaima, golpeando, con un palo que llevaba, a la mujer de Amarus, quien resultó con heridas de bastante importancia, según los informes que del suceso tenemos.

Amarus, que dá muestras, naturalmente, de gran indignación por el hecho que mencionamos; también ha dado cuenta de ello a la Oficina indígena de Benisidel, a fin de que sea castigado el autor de la agresión a su mujer.

Esta fué curada en la enfermería indígena allí establecida, por el médico director de aquel benéfico establecimiento.

CRÓNICAS FEMENINAS EL ARREGLO Y ADORNO DE LA CASA

Colaboración especial de EL TELEGRAMA DEL RIF

Como no sólo hemos de hablar en estas crónicas de vestidos y sombreros, vamos a dedicar ésta de hoy, mientras llegan los nuevos modelos de primavera, que pase el mal tiempo que disfrutamos, y estando casi a mediados de febrero, no pueden tardar, a tratar un poco del arreglo y adorno de la casa, cosa que a las señoras aficionadas al confort y al buen tono, las preocupa más seguramente, que sus propias toilette.

También en esto como en todo varía la moda, y estoy segura de que muchas lectoras me agradecerán que haya escogido este tema para mi crónica de hoy, pues en provincias, donde apenas se ven escaparates de este género y abundan poco las obras de teatro en que la mise en scene esté suficientemente cuidada, es muy difícil orientarse en estas cuestiones.

Es tan agradable tener una casita bien arreglada y confortable, sobre todo en días de invierno en que no se tiene gana de salir y se decide quedar en rincón simpático de la casa haciendo labor o leyendo un libro que interese.

Hay quien cree, que para tener bien puesta la casa hay que gastar mucho dinero, y los que así piensan no están en lo cierto. Claro que si se quiere tener unos muebles de lujo, con damascos suntuosos y maderas costosas, habrá indefectiblemente que gastar un dineral. Pero, una vez comprados esos muebles y después de haberlos colocado muy ordenaditos por las habitaciones correspondientes, podremos decir que ya tenemos bien arreglada la casa.

Seguramente, no; y en cambio si nos decidimos por unos muebles bonitos, pero no excesivamente caros, y luego ponemos de nuestra parte un poco de buen gusto, y el trabajo que sea necesario para hacer caso a mil detalles que es lo que hace que la casa sea ó esté verdaderamente bien puesta y agradable, habremos conseguido con poco dinero lo que con mucho no pudimos conseguir.

Porque hay cosas que por mucho dinero que quiera gastarse no pueden resultar bien, puesto que de ninguna manera el suficiente gusto para escoger las pantallitas, pañitos, almohadones y otras varias cosas, que si se compran, además de ser más caras, ya se sabe que no pueden tener el encanto de la originalidad ni el sello de la dueño de la casa que resulta tan bien en estas cosas.

Por ejemplo, las alfombras: si se compran toscas, resulta carísimo, y en cambio pueden hacerse en casa por muy poco, quizá por el mismo dinero que se compran esas vulgares alfombras de moqueta, que vemos por todos los hoteles y fondas, y en las que siempre son los mismos dibujos y colores.

En cambio si se decide hacerlas en casa, pueden quedar lo mismo que los tapices de nudo si la persona que lo hace tiene paciencia para ello; y si no, puede hacerlas de otro punto para el cual venden unas agujas especiales en las que se enhebra todo el ovillo y que se hacen con gran facilidad resultando a la vista lo mismo que las otras, y únicamente ocurre que tienen menos mérito que las de nudo.

Pueden hacerse estas alfombras con tela de saco, no siendo indispensable ni preciso ese cañamazo especial que venden y que hace que la alfombra salga mucho más cara. Por otra parte, como ahora se llevan los tapices con puntillado, también pueden hacerse con puntillado, lo que es muy fácil hacer una bonita alfombra, sólo con aplicarla alguna freca ó esquina sencilla. Siempre ha de hacerse la alfombra con lana barba, de la que antes se llamaba lana para cardones y de la que ahora hay una gran variedad de colores en todos los tonos.

En pantallas y lámparas para dormitorio se hacen verdaderas preciosidades con sólo seda, encaje y galones metálicos hábilmente combinados y en estas cosas es donde mis queridas lectoras pueden demostrar su buen gusto. Los pañitos para toda clase de aplicaciones, lejos de pasarse de moda son ya una verdadera chifladura por que se ven en todas partes y para encima y debajo de todas las cosas. Lo que más se lleva para esto es la malla bordada y el deshilado imitando esta combinación con el bordado español, y el encaje de Tenerife y el Venecia para cosas más delicadas.

Para colchas, colgaduras, cortinas, etcétera, se emplea muchísimo como el tul el encaje metálico, sobre todo oro viejo. Y para los almohadones y tapetitos los damascos con galones, borlas y flecos combinados con los bordados oro y plata con aplicaciones del mismo metal.

Los almohadones de lencería con bordados a mano y con encajes, están ya muy de moda y sólo se hacen además de los de damascos cuando se quieren más modestos, en cretona, de esas cretonas inglesas que tienen dibujos tan lindos y que tanto alegran las habitaciones en que forma parte de su decorado.

Al hablar antes de muebles de buen gusto y al par no caros; se me olvidaron esos que tan en moda están y que son preciosos para habitaciones de mucho uso. En ellos no existe la moda la seriedad que impone para las habitaciones de la casa. Los cuartos para los niños, los salones de confianza, los cuartos de soltera etc., pueden amueblarse por poco dinero con muebles, en los que la cretona figura en su confección como principal elemento.

Resultarían muy bonitas esas habitaciones con los muebles de madera clara y con algunos de mimbre, de los que hay verdaderas preciosidades, además de que combinan admirablemente con la cretona. Hemos visto unas lámparas de junco de módula que son una preciosidad, con pantallas de cretona.

nómicamente una habitación, y con el mérito, además, de ser casi obra de la señora de la casa, ya que tan principalísima parte ha de tomar en la hechura de esos muebles.

Leonor Olózaga.

PLAZA Y CAMPO

Una comisión de la Junta Directiva de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, compuesta por los señores Ruiz Alonso, Benarroch, Sánchez (don Waldo), Bayona y Ramos, visitó nuevamente al general Monteverde, a quien expusieron el deseo de la referida entidad referente a que fuera aplazado hasta fin del corriente mes, el pago voluntario del arbitrio sobre los huecos de fachadas.

El general Presidente de la Junta de Arbitrios, accedió a la petición que le formularon los comisionados, pudiéndose, en su consecuencia, abonar voluntariamente el arbitrio sobre huecos, hasta el día 28 de Febrero, a partir de cuya fecha, se incurrirá en el pago con recargo.

El telegrama del ministerio de la Guerra recibido en la Comandancia General, dá cuenta de continuar la huelga los panaderos en Anzoátegui.

También da cuenta de los conflictos surgidos en Tortosa, Córdoba, Barcelona y Coaña.

Hoy marchará a la península don Ricardo González Salavert.

En la Comandancia General estuvieron cumplimentando a S. E. el Comandante General Excmo. Sr. D. Luis Aizpuru, prestijiosos señores de las tribus de Beni-Sidel Uad (Sheib), Bocoya y M'Talza, los que hicieron reiteradas y ardientes manifestaciones de adhesión a España.

Se han cursado oficios de la Junta de Arbitrios a don Juan Rico Albert, manifestándole debe abonar 26 pesetas, por cada baile de máscaras que se celebre en el Salón Kursaal, y lo mismo a don Martín Belmonte, en su establecimiento.

El próximo sábado, de doce a cuatro de la madrugada, se celebrará el primer baile de máscaras en el teatro de Alfonso XIII, para lo que, se ha concedido el oportuno permiso.

Ha experimentado ligera mejoría en la grave enfermedad que le aqueja, el médico don Fernando Moreno.

La Asociación de dependientes de Comercio ha introducido importantes reformas en las enseñanzas que costea. A este efecto serán diarias las clases de francés y contabilidad.

Así mismo última el proyecto de una fábrica de panificación cuyas acciones se emitirán muy en breve.

Así nos lo comunican los señores Peña y Prat, presidente y secretario respectivamente de la Asociación.

Marcharon a Berkane don Alfonso Vivo y don Juan Martínez y regresaron de dicho poblado francés, don Salomón Salavert, don Rafael García, don José Miguel, don Salvador González, don Francisco Martínez, don Juan Placate, don Isaac Cohen; don Marcelino Arcey, don Rafael Frías, don León Vicente y don Abraham Cohen.

Presidida por el general Monteverde se reunió la Junta Arbitral de Subsistencias, tratándose extensamente del asunto de la prima, acerca de lo cual se acordó llevar al mayor rigor posible la prohibición de que salga patata de la plaza, con objeto de que las actuales existencias duren el mayor tiempo posible, teniendo en cuenta las dificultades existentes para la importación.

En combinación con la Academia de Comunicaciones que dirige el señor Girón, el día primero de Marzo se inaugurará la academia de náutica, bajo la dirección del capitán de la marina mercante don Pedro Bayona.

En dicha academia se darán clases gratuitas a todos los huérfanos de marinos, sin distinción de clases ni categorías, que carezcan de recursos. Además se ofrecerán dos plazas gratuitas, una para un alumno español y otra para un estudiante indígena.

La Academia de Comunicaciones, de la que es director el oficial de Correos don Fernando Girón, comenzará a publicar uno de estos días un boletín para repartirlo gratuitamente entre los alumnos que concurren a la referida academia.

Algunos kabiles con quienes hemos hablado, nos han dado cuenta de que el Hach-Amar se encuentra actualmente enfermo de cierto cuidado a causa de tres atrax que padece.

En el campo la cebada alcanza el precio de 3210 pesetas y el trigo el de 4050 pesetas.

En la Junta de Arbitrios se reunió ayer mañana a las doce y media, presidida por el general Monteverde, la Junta local de Protección a la infancia y Represión de la mendicidad, adoptándose por los señores reunidos importantes acuerdos referentes a los fines de dicha humanitaria asociación.

A bordo del pallebot «Carmen Flores» se celebró una comida íntima, a la que concurrieron varias familias, invitadas por el capitán de dicha embarcación, transcurriendo el acto en medio de la mayor animación.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero (SERVICIO URGENTE.- POR LA RADIO)

(Prohibida la reproducción de nuestro servicio)

El armisticio firmado

Peticion denegada. Decisión de Alemania.

Madrid 18.—(Urgente). PARIS.—Asegúrese que ha quedado firmado el armisticio con las nuevas condiciones impuestas por los aliados a Alemania.

La comisión representante del Gobierno de Berlín, solicitó del mariscal Foch, fuese prolongado el plazo con objeto de que dicha comisión pudiera estudiar más ampliamente las nuevas cláusulas.

El mariscal, se negó a conceder esta prórroga y, en su vista, los representantes alemanes, firmaron el armisticio, antes de transcurrir el día, como les exigió Foch.

Avanzan los polacos

Siguen los combates. Conquista de Brest-Litowsk.

Madrid 18.—(Urgente). LONDRES.—El alto mando polaco, envía un extenso comunicado, dando cuenta de proseguir cada vez con mayor encarnizamiento la batalla entre las fuerzas alemanas y las de Polonia.

Últimamente, las tropas polacas atacaron energicamente la plaza de Brest-Litowsk, fuertemente defendida por los alemanes.

Las luchas, fueron encarnadísimas, durando los combates desde medio día, hasta el amanecer.

A pesar de la terrible resistencia de los alemanes, los soldados polacos lograron avanzar, apoderándose de la plaza.

Los alemanes sufrieron numerosas bajas, perdiendo además muchos prisioneros y varios cañones.

Las luchas, prosiguen con igual encarnizamiento, obteniendo ventajas las tropas polacas.

Reunión de periodistas

Más sobre el incidente

Madrid 18.—(Urgente). Los periodistas encargados de la información en el Congreso, han celebrado una reunión, tratando acerca del incidente con el señor Villanueva.

Acordaron, agradecer el apoyo que le ha ofrecido la Asociación de la Prensa de Barcelona, y el Sindicato de periodistas barceloneses.

También acordaron expresar a sus compañeros del Senado las gracias por su adhesión espontánea secundando la actitud de los reporteros del Congreso, al ocurrir el incidente.

Por último, después de examinar ampliamente el asunto, decidieron los reunidos, recabar el apoyo de los diputados periodistas para conseguir que la cuestión sea tramitada parlamentariamente.

Romanones y Maura

Conferencia comentada

Madrid 18.—(Urgente). A última hora de la tarde, el conde de Romanones visitó en su domicilio, al señor Maura.

La conferencia que sostuvieron duró cerca de una hora.

Al ser interrogado el conde de Romanones por los periodistas, no hizo ninguna referencia importante respecto a la entrevista sostenida con don Antonio.

Únicamente dijo que no ocurría nada, pues habían hablado de algunos asuntos particulares y de la marcha de los trabajos que lleva a cabo la comisión encargada de estudiar el ingreso de España en la Sociedad de Naciones.

A pesar de estas manifestaciones del conde, se concede gran importancia a la conferencia, sobre la cual se hacen animados comentarios.

ALMACEN DE LAS MINAS
La que más barato vende
Paños ingleses (gran novedad). Trajes hechos y a la medida.
No comprar sin ver precios ni surtido de esta Casa 1985-b

VIGENTE ANIEVAS MORENO
PROCURADOR
Sor Alegría núm. 13.
1986-b

La Villa de Madrid
La que más barato vende
Géneros de punto, camisería, corbatas, pañuelos y guantes. 681-a
NO TIENE SUCURSAL
Plaza de Africa número 2

Del Consejo de ayer

Varios acuerdos. Tasa de algunos artículos.

Madrid, 18.—(Urgente). Se conocen más noticias relativas al Consejo de Ministros celebrado anoche en la Presidencia.

Fue aprobado un decreto de Fomento, reformando algunas disposiciones sobre los saltos de agua.

Los ministros de la Gobernación y de Abastecimientos, expusieron ampliamente la situación creada por la carestía de muchos artículos de subsistencia.

Después de amplio examen, se acordó tasar algunos artículos de primera necesidad.

Aprobáronse medidas, dictando reglas para el aforo de varios artículos, como asimismo para las incautaciones.

Fijáronse las penalidades que se impondrán y otras disposiciones encaminadas a hacer efectivos los aforos.

Los ejemplares declaratorios, serán firmados por las juntas ejecutivas locales, interviniendo representaciones de la clase trabajadora.

Después, ocupóse el Consejo de los actuales conflictos, acordándose medidas que eviten la extensión de las huelgas y sus posibles consecuencias.

Los distintos departamentos ministeriales a que se afectan estas cuestiones, quedaron encargados de poner en práctica las medidas convenientes, para dar cumplimiento a los acuerdos adoptados.

Ciudad cercada

Ocupación de Limburgo. Los espartaquistas, atacan

Madrid 18.—(Urgente). ZURICH.—Noticias que se tienen por oficiales, comunican que en la ciudad de Limburgo, estallaron graves desórdenes, provocados por los espartaquistas.

Las tropas belgas, después de sangrientas luchas, obligaron a los revoltosos a retirarse y ocuparon la ciudad.

Los espartaquistas, reaccionaron, contrariando violentamente.

Los últimos despachos dicen, que los del grupo «Spartacus» tienen rodeada la ciudad de Limburgo, proponiéndose copar a las tropas belgas que la defienden.

Academia Postal

Preparatoria para ingresos en Correos

Ortiz - Cruz - Martínez

Dirigida por don Lorenzo Antoine, Administrador de Correos

Única que ha obtenido plazas.—Preparación gratuita como premio al aprovechamiento.—Podrá reglamentarse. 1599-b

Conde del Serrallo 8-1.

Bolsa de Madrid

COTIZACIONES DE AYER

4 por 100 Interior 77/80
5 por 100 Exterior 88/70
4 por 100 Amortizable 499/50
Banco 299/50

Francos: Noventa y uno. Libras: Veintitres sesenta y cuatro.

COTIZACIONES DE HOY

Madrid 18.—(Urgente)
4 por 100 Interior 77/90
5 por 100 Exterior 87/65
4 por 100 Amortizable 499/00
Banco 299/00

Francos: Noventa y uno. Libras: Veintitres sesenta y cuatro.

NOTICIAS MILITARES

Madrid 18.—(Urgente).

Permuta

Se autoriza el cambio de destinos entre los capitanes de Infantería señor Fernández Artega, del regimiento de Galicia, y don José Vendrell, del de Ceriñola.

Ayudante

Es nombrado ayudante de campo del general de división don Luis Aizpuru, el teniente coronel de Infantería don José Subirán.

Maestro armero

Es ascendido el maestro armero de segunda clase de Melilla, don Jesús Lasta.

Espantosa catástrofe

Explota un vagón

Madrid 18.—(Urgente). LONDRES.—Comunican del Congo, que cerca de la capital, ha ocurrido una espantosa catástrofe.

Cuando se hallaba muy próximo a la estación un tren que conducía proyectiles, se produjo una formidable explosión en un vagón cargado de dinamita.

Numerosos vagones quedaron completamente destruidos.

Se ignoran detalles, sabiéndose que el número de víctimas pasa de cien, entre muertos y heridos.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

En Carballo, ocurren sangrientos sucesos

Manifestaciones y escándalos en Córdoba. Monumento destruido. En Carballo, surge un grave motín. Cargas y disparos. Mujeres muertas. Varios heridos. Agitación obrera en Barcelona. Huelga que se agrava.

Reunión ilegal. Treinta y dos detenidos.

Madrid 18.—(Urgente)

BARCELONA.—La policía, ha sorprendido una reunión de empleados, que celebraban sesión ilegalmente, pues no habían solicitado autorización para llevarla a cabo.

Los reunidos, habían acordado el cierre general.

La policía, detuvo a treinta y dos de los reunidos, y se busca a otros varios que lograron fugarse.

Desórdenes en Córdoba. Manifestación. Monumento destruido.

Madrid 18.—(Urgente).

CORDOBA.—Ayer, celebróse la anunciada manifestación, durante la cual repitieronse las algaradas.

Mientras tuvo lugar la manifestación, sucediéronse los atropellos y carreras y otros escándalos.

El monumento del señor Barroso, fué destruido, ignorándose quienes sean los autores de este hecho.

Lo ocurrido, ha producido gran indignación, censurándose duramente a las autoridades por su abandono, que ha dado lugar a que los revoltosos destruyan el monumento.

Graves sucesos. Sangrienta colisión.

Madrid, 18.—(Urgente).

Noticias particulares recibidas de Coruña, dicen que en un pueblo de aquella provincia, han ocurrido graves sucesos, acerca de los cuales se carece de detalles.

Sábase únicamente, que el vecindario se amotinó, apedreando a las fuerzas de la Benemérita que salieron para restablecer el orden.

Los guardias repelieron la agresión, haciendo uso de las armas de fuego.

También se sabe que de esta colisión, han resultado algunas víctimas.

Con objeto de confirmar lo que hubiera de cierto en el grave rumor, acudimos al ministerio de la Gobernación; pero en este centro, el subsecretario manifestó que no se habían recibido todavía comunicaciones oficiales, aunque si se sabía que habían ocurrido algunos sucesos graves.

Más detalles. Dos mujeres muertas.

Madrid, 18.—(Urgente).

CORUÑA.—En el pueblo de Carballo aumenta la excitación con motivo de los sangrientos sucesos desarrollados por la mañana.

Según comunica el alcalde de aquel pueblo, en ocasión que tenía lugar el entierro de un niño, estalló un motín que rápidamente adquirió graves caracteres.

Los grupos recorrieron varias calles, apedreando a la benemérita y causando destrozos en algunos establecimientos.

La guardia civil disparó contra los amotinados, matando a dos mujeres.

Otros varios paisanos resultaron heridos.

Se han enviado nuevas fuerzas de la benemérita, pues se teme se reproduzcan los desórdenes.

Las causas de lo ocurrido se desconocen todavía.

La excitación que reina es grandísima.

Explosión de bombas

Madrid, 18.—(Urgente).

Según comunicaciones recibidas de Tortosa, en aquella población estallaron anoche dos bombas.

Las explosiones causaron extraordinaria alarma.

Afortunadamente los explosivos no ocasionaron desgracias personales.

Parece que horas antes de este hecho, habían estallado otras dos bombas.

Ignórase quiénes sean los autores de estos atentados.

tarde a los periodistas a la hora de costumbre, conversando con ellos durante unos minutos.

Les manifestó que las noticias oficiales que poseía el Gobierno, comunican que la situación en provincias no ha sufrido cambios ningunos.

En varios sitios reina excitación registrándose algunos incidentes.

Añadió que ayer en Barcelona se celebró el relevo de los turnos en la Canadiense, sin que ocurriera nada anormal.

Fábricas cerradas

Madrid 18.—(Urgente).

BARCELONA.—Algunos patronos del arte textil han cerrado sus fábricas en vista de la actitud adoptada por los obreros.

Estos persisten en mantener los acuerdos adoptados, sin que hasta ahora hayan dado ningún resultado las gestiones llevadas a cabo para resolver el conflicto.

Huelga que se agrava

Madrid 18.—(Urgente).

El Gobierno hállase muy preocupado con la huelga que sostiene el personal de la Compañía Canadiense de Barcelona.

Mañana se generalizará el conflicto, siendo posible que sufran interrupción los servicios de tranvías y los del alumbrado público.

Agitación obrera. Fábricas que abren. Intancias a los obreros.

Madrid 18.—(Urgente).

BARCELONA.—Continúa aumentando el malestar societario notándose entre los obreros gran agitación.

A instancias del gobernador, algunos patronos han accedido a abrir sus fábricas.

Las autoridades han aconsejado a los obreros que formulen sus peticiones a los patronos en forma correcta, con lo cual llevarán siempre los peticionarios grandes probabilidades en favor de sus demandas.

Visita comentada

Madrid 18.—(Urgente).

BARCELONA.—Está siendo muy comentada la visita que hoy ha hecho el gobernador señor González Rothwoos al capitán general.

A pesar de hallarse enfermo el general Milans del Bosch, ambas autoridades conferenciaron extensamente acerca de la situación.

Funerales por las víctimas.

Madrid 18.—(Urgente)

GRANADA.—Esta mañana celebráronse en la catedral, solemnes funerales por las víctimas de los recientes sucesos.

El templo, severo y lujosamente adornado, hallábase lleno completamente.

Asistieron al acto todas las autoridades civiles y militares y representantes de todas las entidades y corporaciones.

ACADEMIA DE COMUNICACIONES
(ANTES PARAREDA)

Preparación para Correos y Telégrafos por Correspondencia

Esta acreditada Academia inaugura esta sección especial destinada a los que no les permita sus ocupaciones asistir a clase, proporcionándoles los libros que necesitan y explicándoles todas las lecciones y dudas que se les ofrezcan, por escrito.

Podrá informarse y reglamentarse en el domicilio actual y único de la Academia.

Españoleto números 10 y 12, bajos 807-a

Pedid en todas partes

"Anís del Racimo"
DE VICTORIANO Y FIDEL GONZALEZ

JEREZ DE LA FRONTERA REPRESENTANTE
Juan de Dios Molina
San Juan de las Minas y O'Donnell, 12.
1948-b

La renuncia de Borbolla

Noticia confirmada

Madrid 18.—(Urgente). SEVILLA.—Se ha confirmado el rumor relativo al acuerdo adoptado por el señor Rodríguez de la Borbolla.

Este ha hecho renuncia de la jefatura provincial del partido, decidiendo retirarse de la vida política.

La confirmación de esta noticia ha producido gran revuelo entre los políticos, haciéndose animadísimo comentarios.

Un naufragio

Aumenta el temporal. Buque destrozado.

Madrid 18.—(Urgente)

SANLUCAR DE BARRAMEDA.—Continúa aumentando el temporal, que adquiere una intensidad grandísima.

El mar ofrece imponente aspecto, causando el furioso oleaje enormes daños.

El temporal rompió las amarras de un falucho, arrastrando al buque.

Este fué estrellado contra las rocas, sin que lograra su tripulación evitar el siniestro.

Tras inauditos esfuerzos fueron salvados los naufragos, excepto dos, que perecieron ahogados.

Otras embarcaciones han recibido también daños de importancia.

Situación en Portugal

Los republicanos en Oporto. El presidente de la República.

Madrid 18.—(Urgente).

VIGO.—Siguen recibiendo noticias de Portugal, confirmando el triunfo de los republicanos.

Estos tienen en su poder la mayor parte de las poblaciones que habían ocupado los monárquicos.

Ayer entraron en Oporto varios batallones republicanos, que fueron acogidos por el pueblo con aclamaciones delirantes.

Espérase de un momento a otro la llegada a Oporto del presidente de la República.

Se le prepara un recibimiento grandioso.

Detenciones desmentidas. Informes oficiales.

Madrid 18.—(Urgente).

LISBOA.—El Gobierno ha publicado una nota oficial, desmintiendo los rumores circulados sobre la prisión de Paiva Couceiro.

Afirma la nota que ni éste ni los demás jefes monárquicos han sido aprehendidos, como se ha asegurado.

Escasez de harinas

Habrá pan para dos días. El Gobierno preocupado.

Madrid 18.—(Urgente).

El Gobierno y las autoridades, muéstranse preocupados, ante el conflicto de las harinas.

Estas escasean, aunque aun no ha llegado el momento de que falten.

Actualmente, las existencias almacenadas en Madrid, aseguran dos días el abastecimiento de pan a la población.

Las autoridades confían en que darán resultado las gestiones que se realizan acerca de los panaderos y esperan que mañana, llegarán a esta Corte, importantes partidas del indispensable artículo.

Disturbios en Berlín

Ataque a las tropas

Madrid 18.—(Urgente)

BERLIN.—Ayer tarde, ocurrieron en esta capital algunos disturbios, durante el acto de disolver el ejército rojo.

Immensa muchedumbre, presenciaba esta ceremonia.

De improviso, fueron atacados por el público las tropas del Gobierno, contra las cuales hicieron varios disparos.

La confusión que se produjo, fué enorme.

Los soldados repelieron la agresión, cargando contra la multitud.

Los disturbios duraron más de dos horas, quedando después de este tiempo restablecido el orden.

Entre los paisanos, hubo numerosas víctimas.

Un soldado resultó muerto, y otros dos, heridos de gravedad.

Se han practicado numerosas detenciones, asegurándose que el Gobierno tiene en su poder a los promotores de la agresión contra las tropas.

Los diputados periodistas

Pidiendo explicaciones

Madrid, 18.—(Urgente).

En el salón de conferencias, se han reunido hoy, con el señor Francos Rodríguez, los demás diputados periodistas.

El señor Francos Rodríguez, recabó del Presidente del Congreso, diera explicaciones sobre las frases que pronunció y que provocaron el incidente con los reporteros.

El señor Villanueva, contestó en términos categóricos, retirando las palabras que pronunció, originarias del incidente.

Carbón barato

Cok
En bolas, la tonelada pesetas 100
En espaldas de 25 kilos neto 250
El kilo céntimos 0'10

Vegetal
En bolas, la tonelada pesetas 100
En espaldas de 25 kilos neto 250
El kilo céntimos 0'10

CARBONIFERA DEL RIF
Caja de Alcaudete, 2 Zona industrial.

BUZÓN DE AVISOS para el servicio a domicilio, sin alteración de precios. O'Donnell, 12, 41 (Farmacia Militar)

Dr. García Martínez

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

GABINETE

para la corrección exacta de la vista por medio de cristales.

CONSULTA De 3 a 5 General Marina, 12 TELÉFONO 336

Banco de Cartagena.-Melilla

Compra-venta de papel del Estado. Cuentas corrientes disponibles a vista, con un por ciento de interés.

Imposiciones en la Caja de Ahorros, disponible a vista con el tres por ciento de interés anual.

Cuentas a plazos, de 30, 60, 90, 180, y 360 días, a 1'50, 2, 2'50, 3 y 3'50 por ciento de interés, respectivamente.

Apertura de cuentas de crédito, con garantía de valores del Estado y de Acciones u Obligaciones admitidas a cotización en Bolsa.

Apertura de cuentas de moneda extranjera, a interés convencional.

Compra-venta de oro y billetes extranjeros. Depósitos en Custodia de valores, alhajas, etc.

Giros y cartas de crédito sobre todas las plazas importantes del mundo.

Horas de Caja, de 9 a 13. 1913-b

El ferrocarril directo

Diputados que se oponen

Madrid 18.—(Urgente).

Coméntase en los círculos políticos el acuerdo que han adoptado los diputados de Guipúzcoa.

Dichos diputados, han decidido oponerse a la aprobación del proyecto para la construcción del ferrocarril directo de Algeciras a la frontera francesa.

Asegúrase que en el Parlamento, los representantes de Guipúzcoa, van a combatir fuertemente el proyecto, dificultando su discusión.

NEUTRÁCIDO ESPAÑOL

No hallado remedio radical á sus sufrimientos, que le privan de la felicidad de vivir, encontrará usted en este científica preparado no sólo la salud que le falta y la alegría que perdió, sino

UN ESTÓMAGO NUEVO

que digiera y que asimile, porque, de no ser así, siendo esas funciones defectuosas, dan ocasión á las más graves enfermedades que padece la humanidad

El tratamiento racional más seguro es este específico, diferente de todos sus similares en su composición y en sus efectos, pues extingue rápidamente todas sus molestias y los dolores que le atormentan, no con calmantes, que los adormecen momentáneamente y de los cuales está exento, sino haciendo desaparecer su causa

INOFENSIVO EN ABSOLUTO

EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS
FRASCO PEQUEÑO, SEIS PESETAS
FRASCO GRANDE, DIEZ PESETAS

Concesionario exclusivo, **DON JOSÉ MARÍN GALÁN**, Arjona, número 4, Sevilla, quien enviará folletos gratuitos á quienes lo soliciten

816-a

Bailes de máscaras

Por los casinos Militar, Mercantil y Español, en el teatro Reina Victoria, se darán bailes de máscaras los días 1, 2, 3, 4, 8 y 9 del próximo mes.

Se saca á concurso el servicio de ambigü y restaurant para dichos bailes, debiendo los industriales que deseen concursar presentar, bajo sobre cerrado, las condiciones en que pueden prestar el servicio, acompañando nota detallada de precios y artículos.

Los pliegos deberán ser presentados antes de las doce del día 22, en la secretaría del Casino Militar.

La adjudicación la obtendrá el que presente mejores condiciones, advirtiéndose que es completamente gratuito el quedarse con el abastecimiento.

Las juntas directivas se reservan la inspección en la calidad de los artículos y en que no se alteren los precios consignados en el pliego que resulte aprobado en el concurso.

El industrial tendrá á su cargo todo el personal que el servicio necesite, procurando no haya deficiencias en el mismo.

El pago de este anuncio será por cuenta del concursante que se quede con el servicio. Melilla 17 de Febrero de 1919.—La Comisión. 1919-b

Máquinas de escribir

Depósito y venta de todas marcas, nuevas y usadas. Precios sin competencia. Accesorios. Enseñanza de mecanografía. Copias. Reparaciones y adomos. Cintas de un color, 475 pesetas de dos, 525. Tampones YOST, 12 pesetas. Representante exclusivo de la primera y única marca de construcción nacional **VICTORIA**. 1920-b

Se necesita señorita mecanógrafa para encargarse de la enseñanza. Castillejos, 2 (Alfando de la Comandancia General.)

EL TIEMPO

Tiempo probable durante las veinticuatro horas.

En Galicia Asturias y León	V. del O.
En Santander, Vizcaya y Guipúzcoa	Idem
En la parte central de España	Buena
En Huesca y Cataluña	Idem
En Castellón, Valencia, Alicante y Murcia	Idem
En Andalucía	Idem
En el Estrecho de Gibraltar y Norte de Marruecos	Idem
En Baleares y zona próxima del Mediterráneo	Buena
En el Canal de la Mancha y Cantábrico Norte	Dadoso
En la parte del Atlántico próxima á Portugal	Buena
En Canarias	Idem

Conflicto resuelto

Villanueva y los periodistas. Amplias explicaciones. Madrid 18.—(Urgente)

Ha quedado resuelto el conflicto surgido entre el señor Villanueva y los periodistas.

El presidente del Congreso, ha dado á los reporteros extensas y satisfactorias explicaciones, quedando terminado el asunto.

En vista de las explicaciones del señor Villanueva, los periodistas reanudarán mañana las informaciones en las Cámaras.

El "León XIII" averiado

Entra de arribada. Grandes destrozos. Madrid 18.—(Urgente)

CADIZ.—Ha entrado de arribada forzosa el trasatlántico «León XIII».

El buque, ha corrido un espantoso temporal, que le ha obligado á refugiarse en Cádiz.

El oleaje ha causado al vapor enormes averías.

Conduce á su bordo dos mil cien pasajeros con destino á la república Argentina.

Muchos pasajeros han desembarcado desistiendo de proseguir el viaje.

Los destrozos que el temporal ha causado en el «León XIII» tardarán varios días en ser reparados.

Teatro Alfonso XIII

Por el presente anuncio se declara abierto concurso para el arrendamiento del ambigü de este local, durante los días de Carnaval, que serán el 2, 3, 4 y 9 del próximo mes de Marzo, y dos bailes más, de sábado á sábado, los días 22 del corriente y 1.º del referido 2.º de Marzo.

Los señores que deseen tomar parte pueden dirigirse á la contaduría del teatro todos los días, de cuatro de la tarde á ocho de la noche, donde está expuesto el pliego de condiciones, y mandar sus solicitudes, en pliego cerrado, hasta el día 15 del corriente, á las doce de la mañana, que se cierra la admisión.

En la misma forma que el ambigü se arrienda también la venta de serpentina y confetis.

Gran Sastrería Ricardo Fius
TRAJES Y GABANES
UNIFORMES MILITARES
PELLIZAS, CAPOTAS, ETC.
Alfonso XIII, 5.—Teléfono 32.—MELILLA

SARNA El producto patentado
SULFURETO CABALLERO
no tiene los inconvenientes de los demás sulfuretos y cura la Sarna
EN DIEZ MINUTOS
DE VENTA EN MELILLA:
Farmacia Alfonso XIII, 35.—Folleto gratis

LA VILLA DE MADRID
La que más barato vende
Cortes de colchón, sábanas y colchas de todas clases y precios.
NO TIENE SUCURSAL
Plaza de África número 2
680-a

Bailes de máscaras

El Casino Español celebrará sus bailes de Carnaval en el Teatro Reina Victoria los días 1 y 4 del mes próximo, á las diez de la noche. El martes 4, de 3 á 7 de la tarde, tendrá lugar en el mismo teatro, uno infantil. Los señores socios pueden recoger sus tarjetas en Secretaría, y los que deseen ocupar plateas lo solicitarán en la misma hasta el día 27 á las doce, verificándose en dicho día (á las 16) el sorteo de plateas si el número de estas fuera menor que el de solicitantes. El precio será el de 50 pesetas todos los bailes. 2002-b

INFORMACIÓN MILITAR

Cumplimentando á S. E.

Cumplimentaron á S. E. los siguientes jefes y oficiales:
Tenientes coronales don Ricardo Alarcón y don Eduardo Pérez Ortiz.
Capitán don Lorenzo Tamayo.
Tenientes don Antonio Alvarez, don Juan Esteve y don Claudio Fernández.
Alférez don Miguel Roa.

Nuevas unidades de Ingenieros

Sébase que en el próximo mes se creará en Valencia el quinto regimiento de Zapadores, habiendo comenzado los trabajos para habilitar el cuartel que el nuevo regimiento ha de ocupar.

En la misma fecha se creará un batallón de aerostación en Guadalajara, y otro de radiotelegrafía en Alcalá 4 en Madrid.

Destino

Se ha hecho cargo del mando de la sexta batería de la Comandancia de Artillería, el capitán don Mateo Olivér.

El capitán don Carlos Ruiz de Toledo, que mandaba dicha unidad, ha pasado á prestar servicio en la Plana Mayor de la Comandancia.

De las posiciones

Ha llegado de las posiciones los tenientes coronales, don Ricardo Alarcón y don Eduardo Pérez Ortiz.

Suboficial

Ha sido ascendido á suboficial, el brigada de la Comandancia de Artillería don Jorgo Haro López.

Servicio de la plaza para hoy

Jefe de día, teniente coronel don Ricardo Andrés.
Imaginería, teniente coronel don Bernaldo Guirao.
Juz de guardia, comandante D. Manuel Ariza.
Imaginería, capitán don Manuel Ramirez. II y P., Comandancia de Artillería, 1.º capitán.
Reconocimiento y artículos de pienso, Alcántara.
Principal, Melilla (Santiago).
Parada, Cerinola.
Oficiales y sargentos de vigilancia, Comandancia Artillería.
El Comandante Sargento Mayor, Luis Molina.—V.º B.º el coronel, J. Fernández Hierdia.

EN AMARANA

HERIDO EN RIÑA

En el poblado de Amarana, se registró ayer una acalorada reyerta entre dos jóvenes indígenas pertenecientes al referido poblado, á consecuencia de la cual, resultó herido de bastante importancia uno de los contrincantes.

Según parece, los protagonistas del hecho se hallaban discutiendo por cuestión de intereses y tanto se exaltaron los ánimos de ambos indígenas, que bien pronto reemplazaron los golpes á las palabras.

Mojtar Ben Moch Mokaddom, que es uno de ellos, dió tan fuerte golpe en la cara á Moch Ben Aseheli, que le produjo una grave herida, de la que fué convenientemente curado en un consultorio indígena próximo al lugar donde se desarrolló la riña.

NOTAS MARITIMAS

Continúa en la rada el cañonero «Bonifaz».—Ha quedado terminada la limpieza de fondos que se efectuaba en la lancha «Estopián».

Marchará á los Menores el vapor «Gaudia».—Marchó á Cartagena con cargamento de hierro, la balandra «Anita».

—Después de haber cargado mineral de la Compañía Española, marchó el vapor danés «Nordsjernen».

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—María Muñoz Montoya, Julia Miró Moratona, Antonia González Podadera.

Funciones.—Pedro Guillén Carvajal.

PROYECTOS SOCIALES

Los retiros obreros

Para EL TELEGRAMA DEL RIF
Ha comenzado á discutirse en el Congreso, un proyecto social de indudable trascendencia: el relativo á intensificación de retiros obreros. Intúil nos parece recalcar que en todo cuanto sobre cuestión social se legisle, es esto lo que adquiere la primacía del comentario.

La guerra, con su revisión de valores, y su guadaña segadora de vanos prejuicios, ha concedido al obrero justísimas mejoras. En este sentido las organizaciones obreras, van poco á poco logrando en el extranjero, una preponderancia lógica y decididamente influyente en la gobernación de los Estados. En los Estados Unidos de América, no es difícil ver, cómo el Presidente Wilson, acude á un Congreso de Obreros, para escuchar sus aspiraciones, é incorporarlas más tarde al derecho positivo.

Y se llega á más. El obrero, que es alma de sociedades progresivas, va cada vez de un modo más resuelto, emancipándose de la tutela del Estado. Sus organizaciones, sus Sindicatos, sus Cooperativas, son potencias que realizan por sí, sin ajenas intervenciones, la misión que el obrero está obligado á cumplir. Y no es necesario hacer alardes de erudición, para decir cómo en los países mas adelantados, no falta nunca un representante obrero en las concentraciones de partidos políticos que á menudo forman Gobierno.

Pero aquí en España, lo entendemos de otra forma. Acaso por que la guerra no nos trajo sus dolores, y sus adversidades que á cambio es una magnífica templanza de las almas, en nosotros todavía tiene ambiente el concepto de la inferioridad del obrero, y que debe el Estado velarlo y protegerlo. Aún así, un espíritu retardatario tradicional, hace que no lleguemos en las concesiones, sino en una infima parte á lo debido.

Es fácil advertir, en España, la resistencia del patrono á dialogar con el obrero y reconocer personalidad á sus representaciones. Se llegaría en muchos conflictos, á una fácil transacción económica si los obreros se prestasen á claudicar. Más de un patrono hace alarde de las buenas condiciones en que sus trabajadores actúan, pero se niegan sistemáticamente á que se asocien y formen respetable colectividad.

Y es aquí donde radica el germen de todas las cuestiones. El sentimiento de libertad innato, que existe en el hombre, se rebela contra esta especie de esclavitud mal disimulada, que en el extranjero va casi en su totalidad desapareciendo. Como cumple al mandamiento de Cristo, de que todos los hombres somos hermanos y es un deber amarnos los unos á los otros.

Más ya que se quiere marchar despacio, alegando en toda ocasión que el trabajador español está poco capacitado para registrarse por sí propio, dese pronto satisfacción á aspiraciones seculares y legítimas. Y téngase para mucho en cuenta, á los obreros del campo, que con más dificultades, por las condiciones en que trabajan, para presentar una resistencia á los Poderes públicos, son quizás más merecedores que los de la ciudad, de consideraciones, que por otra parte á todos se deben.

El señor conde de Romanones ha afirmado que la aprobación de este proyecto de intensificación de retiros obreros, es empeño en que pondrá toda su historia. Créense en buena hora esas casas baratas, esos sanatorios para obreros, esos Bancos de previsión, aumentense esas pensiones, que si la evolución no se realiza lentamente en orden á esa emancipación á que antes hacíamos referencia, el Gobierno de ahora y todos los Gobiernos, tendrán en el aforsismo «forzar la evolución, es destruir», un hecho en que apoyará cualquier medida represiva.

Máximo Gim.

ENTREGA DE PREMIOS

Por su valeroso comportamiento en grave accidente marítimo ocurrido en Chafarinas en el mes de Noviembre del pasado año, la Sociedad Española de Salvamento de Naufragos ha concedido medallas de plata á don Francisco Osés Garcia, que voluntariamente patronó el bote con que se prestara el auxilio y á don Antonio Garcia Diaz, sargento de la Compañía de Mar, el cual formó parte así mismo voluntariamente de la tripulación del bote; y medallas de bronce más 30 pesetas de gratificación, á cada uno de los demás que tripularon el bote repetido, llamados Antonio Osés Garcia, Manuel Osés y Manuel Pérez Guardamino.

LETRAS DE LUTO

En la capilla castronse se dirá mañana de 11 á 12, una misa en sufragio del alma del que fué ilustrado capitán médico, don Lorenzo Aycart.

La familia del finado ruega á sus amistades la asistencia al piadoso acto, por lo que le quedará agradecida.

E. Moranchel

DENTISTA
O'Donnell, núm. 18
CONSULTA: De nueve á una y de dos á siete.
EXTRACCIONES SIN DOLOR

Dr. BONET

Especialista en enfermedades de la GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Consulta: de 4 á 6
Sor Josefina 11, principal, derecha

GRAN OCAISON
MADERAS AMERICANAS
Viguetas pino tea, de tres á diez metros.—Tablones de seis metros.—Hojas de todos tamaños.—Id. de nogal, robles y otros.
Información: IBANCOS GANILLAS Y COMPAÑIA
Muro X. Frente á la Caseta de Aforos.

ESPECTÁCULOS

ALFONSO XIII

Tan concurrido como de costumbre se volvió á ver anoche este favorecido teatro. Los Píters alcanzaron muchos aplausos al ejecutar su escogido trabajo.

También Dorita y Silverdi, notables y bellas bailarinas y Los Sibaritas, número este último que agrada cada vez más, también vieron premiado su trabajo con entusiastas aplausos.

REINA VICTORIA

Estreno del octavo episodio de «Judex», verdadero éxito cinematográfico y la película cómica «Comicos comprometidos».

Por última vez, la grandiosa película en cuatro partes «El hombre en frac».

De interés local

Por el presidente de la Junta de Arbitros general Monteverde, fueron firmadas ayer las siguientes disposiciones:

Traslado.—Autorizado á don Francisco Rodríguez para trasladar su establecimiento.

Reparaciones.—A don José Casasola se concede permiso para reparaciones.

Altas y bajas.—Don Ramón López es baja en un solar del barrio Real.

Don Luciano López alta en el anterior.

Apertura.—A don Francisco Moya y otro se le conceden permiso para abrir un establecimiento.

LATASA DEL PESCADO

Se ha vendido el pescado á los siguientes precios:

Arañas, 0'80; abadejo, 1'00; almejas grandes, 0'50; menudas, 0'35; breca grande, 1'05; mediana, 0'65; boquerón fresco, 0'60; bogas grandes, 0'35; besugoillo, 0'50; corbina, 1'50; calamares, 1'65; congrio, 0'80; cazón y angelote, 0'50; caballas, 0'50; chopos grandes, 1'15; pequeños, 1'40; chucula, 0'40; chanquetes (el puñado), 0'25; galludos pelados sin cabeza, 0'40; merluza palangre, 1'25; morralla, 0'30; peludas, 0'55; rubio pequeño, 0'50; raya, 0'25; salmonetes grandes, 1'20; pequeños, 0'60; sardinillas frescas, 0'65.

DR. SORNÍ

PARTOS, MATRIZ
VENÉREO, SÍFILIS
Consulta especial de 12 á 2
Consulta económica para obreros,
de 6 á 7 de la noche.
Gran Capitan 8, principal, izquierda

ESCUELA PARTICULAR

DE INSTRUCCION MILITAR
RECLUTAS DE CUOTA
Y EXCEDENTES DE CUPO
Gimnasio.—Sala de Armas
Ros de Olano, número 4.
1442-b

SASTRERIA DE Jorge Baratech

Géneros para invierno
Impermeables Christian
EFECTOS MILITARES
Alfonso XIII, 18, pral., dcha.
1927-b

ACADEMIA DE SEÑORITAS

BAJO LA DIRECCION DE LAS SEÑORITAS
Concha Alpuente y Santos
Labores, Fantasía, Ráfia, Pintura y Dibujo
Alonso Martín, núm. 3

DOCTOR GONZALO

CONSULTA DE
MEDICINA GENERAL
Y ESPECIAL DE LOS APARATOS
CIRCULATORIO Y RESPIRATORIO
(CORAZÓN Y PULMONES)
Alfonso XIII, núm. 1, 2.º, letra E
Horas de consulta: De 3 á 5

Dr. Juan A. Vivanco

DE LA MATERNIDAD DE MADRID
MATRIZ, PARTOS
Y MEDICINA GENERAL
CONSULTA: De 3 á 5
Avenida General Alzupuru (antes Buceta), 39
TELÉFONO 349

Rafael Requena

DOCTOR EN MEDICINA
Y CIRUGIA, MEDICINA GENERAL,
NIÑOS Y PARTOS
Consulta: de 3 á 5
Calle de Prim, N.º 17. Teléfono 231

Doctor José Barrientos

DEL INSTITUTO RUBIO
MATRIZ, PARTOS
ENFERMEDADES SECRETAS
Consultas, de 3 á 5
SOR JOSEFINA, 3

DOCTOR LUIS MARINA

PROFESOR CON TITULO DE
VÍAS URINARIAS
DEL INSTITUTO RUBIO
VENÉREO Y SÍFILIS
CONSULTA DE DOS A CINCO
Conde Serrallo 13, pral. derecha.

Diversas noticias

Traspaso
Se traspasa con existencias ó sin ellas establecimiento situado en calle Alfonso XIII, Razon, Prim 16, 2.º, derecha. De 10 á 4.

A 160 barra
vende «Carbonero del Rif», Conde de Alcaudete, número 2 (Zona Industrial), y Bazar de Londres, O'Donnell, sus acreditados y popularísimos jabones, (clases expresamente fabricadas para el lavado en estas aguas) «Blanco», «Nintado» y «Amarillo», marca «General G. Jordana».

Proefrose en su mesa AGUA INSALUB. Farmacias, droguerías, ultramarinos.

El aceite de oliva se sostiene
La casa Bascañana, nos comunica los precios siguientes:
Aceite refinado pesetas 175 litro
Aceite fino 165
Depósito en todos los barrios.—Servicio á domicilio.—Calle de Chacel, número 7.
839-a

La ACADEMIA DE COMUNICACIONES nos ruega hagamos público que su domicilio actual y único es España 10 y 12, bajos, y que no tiene nada que ver con la que actualmente ocupa el mismo local que aquella dejó por insuficiente. 1969-b

Se necesitan operarios en la sastrería «La España Militar», Marina 14.

José Sirota ha trasladado su industria á la calle Coronel García Gómez 31 y 33 (Teorillo). 1984-b

El patriotismo, por fin, se ha impuesto en España, y no hay buen español que consuma artículos extranjeros, existiendo el LICOR DEL POLO, que tiene acreditado en medio siglo sus importantes efectos.—Frasco, 1'50.

Accidente del trabajo
Trabajando en las obras de ampliación del Cementerio de la Purísima Concepción el obrero Pablo Gamero López, de 27 años habitante en calle Goleta 1, tuvo la desgracia de sufrir una caída, lesionándose.

Conducido á la casa de socorro manifestando a quearle fuerte dolor en la parte superior y media de la región gástrica, sin apreciarse de momento lesión ósea y una contusión en la rodilla izquierda.

En el mineral
Trabajando en las operaciones de carga del mineral el obrero Manuel Ubeda Becerra, de 24 años de edad, natural de Orán y domiciliado en calle León 27 (Barrio Real) se le cayó encima una espuerta cargada de pedruzcos, produciéndole una contusión en el dedo grueso del pie izquierdo, calificada de leve en la casa de socorro, donde fué curado.

Por escándalo
Por promover reyerta en la vía pública, originando el consiguiente escándalo fueron detenidos, quedando á disposición del Juez Municipal Delfina Morgades Martín y Emilio Rodríguez Martín.

Una instancia
Se ha dado cuenta al General Presidente de la Junta de Arbitros de una instancia del inspector de la cárcel solicitando la remisión á los respectivos penales de los reclusos existentes en la cárcel pública de Victoria Grande.

Con una palmera
Trabajando en el arreglo del arbolado el peón Francisco Cruz Muñoz, se cayó sobre una palmera, curándole en la casa de socorro de una herida situada en la cara dorsal del dedo anular de la mano derecha, leve.

Entre menores
Quedaron á disposición del juez municipal los muchachos Vicente Martín Silver y Francisco González Galiano.

Ambos chavales rieron resultando el primero herido en la cabeza y siendo curado en la casa de Socorro.

En el mineral
Trabajando en el mineral, el mozo Mohamed Ben Urinón, de Frunja, se dió fuerte golpe con un raíz, resultando lesionado.

En la casa de socorro recibió curación de una contusión en la parte anterior del dorso del pie izquierdo.

El pronóstico fué leve.

Fábrica de mosaicos hidráulicos

Piedra artificial y depósitos de cemento armado para agua y toda clase de líquidos, fabricados con cemento "Landfort"

PRECIO DE LOS DEPÓSITOS

Table with 4 columns: Para, Ptas., Tapa, Total Ptas. Rows show prices for 125, 300, 500, and 800 liters.

Estos depósitos sustituyen con gran ventaja a los de chapa galvanizada, pues no se pican y no tienen, por tanto, esa deficiencia de los otros

SE VENDEN CON O SIN TAPA

PARA PEDIDOS E INFORMES: FRANCISCO R. CALVACHE ACTOR TALLAVÍ, NÚMERO 10, MELILLA. TELÉFONO, 151

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Buenos Aires. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires...

Línea de Cuba Méjico. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico...

Línea de Venezuela-Colombia. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes...

Línea de Filipinas. Una salida cada 44 días arrancando de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

Línea de Fernando Póo. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán...

Línea Brasil-Plata. Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa...

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado...

Compañía Transmediterránea

Dirección en Barcelona Servicio Melilla-Málaga-Melilla

LLEGADA de Málaga: los miércoles, viernes y domingos. SALIDA para Málaga: los lunes, miércoles y viernes. Servicio semanal: Barcelona, Alicante, Almería, Melilla, Ceuta, Málaga, Alicante y Barcelona...

Delegación de Melilla: calle General Marina, número 1. Teléfono, 177

Advertisement for Molinos de viento ESCOBAR, featuring an image of a windmill and text about mechanical services and representation by D. Astigarraga.

Advertisement for Café "Au Lion D'Or" located at Calle de Alfonso XIII, número 11, offering breakfast and billiard services.

Advertisement for NAUSEOFEN DEL DOCTOR BRYR, a remedy for seasickness, with an illustration of a sailor on a boat.

Advertisement for NUESTRA SEÑORA DE LOS LLANOS, a permanent service for luxury carriages, located in Melilla.

Advertisement for ELIXIR GREZ, a medicine for various ailments, with a list of symptoms it treats.

Advertisement for París-Mode, a clothing store in Melilla, offering various styles and fabrics.

Advertisement for Pastillas J. Miró, a medicinal product for various conditions, with a list of ailments it treats.

Advertisement for CALZADO BARATO, a shoe store in Melilla, offering affordable footwear.

Advertisement for FARMACIA del Licenciado J. B. Campos, offering a wide range of pharmaceuticals and medical supplies.

Advertisement for La Siempreviva, a company specializing in carriages and funeral services, located in Melilla.

Advertisement for ANTONIO MONTES HOYO FERRETERÍA, a hardware store in Melilla, offering various tools and materials.

Advertisement for Flores y Plantas del Jardín Valenciano, a nursery in Melilla, offering a variety of flowers and plants.

SECCIÓN ESPECIAL DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

A large section containing numerous small advertisements for real estate, services, and goods, including property listings and business offers.

La Confesión de un Bohemio POR XAVIER DE MONTEPIN. Casa Editorial SOPENA. A story about a Bohemian's confession.

—El mozo obedeció. El señor de La Tour-du-Pic sintió latir su corazón al penetrar en un pasillo infecto y obscuro que conducía a una escalera de caracol... A story snippet about a man and a woman.

—Sí, señora. —Pero, ¿dónde está? ¿dónde está? —Aquí, en la puerta. —Aquí me tenía, señora vizecondesa... A story snippet about a woman and a man.